2025年10月16日/星期四 本版编辑/李 晖 本版视觉/邵晓艳

## ➡ 小猫离去化作心底牵挂

陈狸至今还记得2012年的那个下午,27 岁的她抱着纸箱推开出租屋的门,箱里蜷缩的 小狸花猫抬起琥珀色的眼睛,背上两颗珍珠般 的小白点在暮色里微微发亮。这是她经过几 番波折后迎来的缘分,原本已被送走的流浪 猫,又辗转回到她手中。陈狸给它起名点点。

点点像是认定了这个新家,进门后轻轻 蹭了蹭她的指尖,便蜷在飘窗软垫上,发出细 微的呼噜声。随着时光推移,点点展现出惊 人的灵性,它学会用爪子下压把手,轻巧推开 半掩的房门,邻居阿姨总笑着说,常看见点点 迈着优雅的猫步出门,傍晚又踏着夕阳归来, 脖颈的铃铛声在弄堂里叮咚作响。

阿姨担心点点跑丢,试图在门口放些障 碍物,但根本不管用。有次晚上下班,陈狸冒 雨寻它,却发现点点正躲在楼道信箱下,浑身 湿透却安然无恙,见到陈狸立刻飞奔过来,湿 漉漉的尾巴缠上她的脚踝。

就连爱情的降临也与这只小猫息息相 关。当陈狸初次见男友(如今已是老公)的时 候,心底便泛起暖意,因为男友的头像也是-只猫。那只美短是男友儿时的伙伴,从上大 学一直到今天,头像始终未变。两人初次约 会时,男友捧着猫罐头蹲在路边喂流浪猫的 模样,与照顾点点的自己重叠。更奇妙的是, 当男友第一次踏入家门,点点竟主动跳上他 的膝头,用脑袋蹭着他手腕,毛茸茸的尾巴轻 轻扫过他的手指

因为工作搬家,点点4岁时被陈狸送到 父母家养。老房子的阳台里,父亲特意用旧木 箱改造成温暖的猫窝,母亲则把毛线球挂在窗 棂下逗它玩耍。每个清晨,点点都会用爪子轻 拍老人的房门。阳光正好时,它总卧在父亲读 报的藤椅扶手上,随着报纸翻动轻轻摇晃尾 巴;深夜里,当母亲起夜,总能看见一双亮晶晶 的眼睛守在门口,像个小小的守护神。

时光,就这样一天天过去。今年清明前 夕,13岁的点点开始频繁舔舐腹部,在猫砂盆 前痛苦地徘徊。宠物医院诊断是老年猫黄疸肝 硬化,建议保守治疗。陈狸跑遍整个城区,寻找 宠物中医,每天用针管喂药、做理疗。最后的日 子里,点点虚弱得只能微微眨眼,却仍坚持着挪 动身体,将尿尽量排在猫砂盆边缘,哪怕沾湿了 爪子,也不愿弄脏地板半分

母亲告诉陈狸,点点太懂事了。清明的 前一晚,点点好像知道自己就要走了,使出全 身的力气等陈狸回家,见完所有人后,它在次 日凌晨5时安静地走了。陈狸颤抖着双手为 它梳理毛发,发现那些曾经油亮的皮毛已变 得干涩,唯有背上那两颗小白点,依旧如初见 时那般清晰。

陈狸专门请了宠物殡仪馆的工作人员送 别点点,花费自然不少。但陈狸觉得一切都 值得,她说自己和父母养猫这么多年,深深明 白一个道理,只有自己的能力达到了,才能给 小猫一个好的环境。养宠物真的需要负责到 底,包括面对衰老与病痛。窗外的梧桐叶沙沙 作响,仿佛诉说着十余年的光阴故事。那些清 晨的守候、傍晚的归来、爱情的萌芽,都随着这 只小猫的离去,化作心底最柔软的牵挂,

## 研发软件"陪你慢慢走"

丽萨与陈狸一样,都是2012年开始养猫。 那个傍晚,30岁的丽萨在宠物店见到蓝蓝时,它 正蜷缩在笼子角落。店员说这只一岁的公猫因 发情期频繁伤人,可能会被"人道处理"

"它当时看我的眼神,像蒙着层雾。"丽萨 蹲下身,指尖刚触到笼子栏杆,那团灰蓝色的 毛球就蹭了上来。如今回想,丽萨总觉得那 是小猫在向命运叩门。

岁月在蓝蓝身上留下的痕迹是渐进的, 曾经能纵身跃上大柜的矫健身影,如今连沙 发都需费力攀爬;过去能追着逗猫棒跑上半 小时的活力,现在只剩趴在猫窝前的慵懒。 丽萨指着墙上的照片说:"看它以前,跳上书 架偷冻干的样子多神气。"照片里的蓝蓝瞪着 铜铃大眼,胡须根根竖起,而此刻身边的老 猫,正眯着眼打盹,胡须已泛起浅黄。

这是一场与时间的温柔博弈。丽萨的手 机备忘录里,记着养护清单:早晨7时喂食老 年猫粮(颗粒磨碎便于消化),10时喂软骨 素,下午3时梳理毛发(防止打结),睡前检查 脚垫温度。"以前觉得换粮麻烦,现在才知道, 老年猫的肠胃像易碎的瓷器。"她展示着冰箱



本报记者 杜雨敖 文/摄

宠物猫去世后,陈狸理解 了生死的意义:因为养的蓝蓝 衰老患病,每个月都要去医 院,丽萨为自己的老猫专门找 投资参与研发了宠物可24小 时问诊的软件;养了25年的 乌龟生病后,每天要喂3次 药,蜀乐天天带着它上班

宠物对于不少现代都市 人来说,已是生命中的"情感 刚需"。它们的陪伴消解了 孤独,对抗着焦虑,成为快节 奏生活里的心灵慰藉。这份 无需复杂沟通的关系,也让 越来越多的人把"毛孩子"当 作家人般珍视。而当衰老与 离别悄然靠近,那些相伴的 时光也变得格外刻骨铭心

这是一场关于爱与失去 的深刻领悟。在那些逐渐黯 淡的瞳孔里,人们看见了自



里的分装盒,鸡胸肉被切成米粒大小,混合着 宠物专用的肾脏保护罐头。

客厅角落常备防滑垫,还铺着冬天要用 的电热毯。旁边放着低矮的猫爬架,这是为 了让蓝蓝不用费力跳跃。最特别的是那个定 制猫窝,入口加宽,内里填充记忆棉。"它现在 关节不好,得睡软和点。"丽萨从窝底拿出块 旧毛巾,"这是它刚来家时用的,闻着熟悉味 道,它睡得安稳。'

今年3月的一个晚上,丽萨发现蓝蓝左 眼眯成细缝,上网一查,"可能是脑癌"的猜测 让她心惊肉跳。挂急诊才知是猫鼻支作祟。 "看着它滴眼药水时乖乖仰着头的样子,才突 然意识到,它真的老了,需要我像照顾孩子一 样细心。如果能24小时随时问诊该多好? 这个念头突然萌发,丽萨觉得是时候发挥自 己的专业特长了

丽莎的工作就是在政府搭建的平台为金 融机构对接各种前沿科技项目,她寻遍了各

种大模型项目,终于在某上市公司的库里发 现了专门服务宠物的人工智能模型项目。丽 萨立即和团队取得了联系,得知团队正在研 发针对宠物全生命周期的小程序后,丽莎很快 提供了蓝蓝的各种生命体征数据,团队将其加 入到已经积累的百万数据中。丽莎又把她对 老年猫咪的照料的笔记,同步了老年犬猫护理 方案的各种需求,以供技术团队全力研发犬猫 全生命周期健康管理解决方案。

开发人员告知,AI大模型此前已经累计 了100多万条宠物数据,而且是国内第一个 完成算法备案的宠物模型。当AI首次准确识 别出蓝蓝的尿频属于下泌尿道问题时,趴在 键盘上的老猫轻轻晃了晃尾巴,仿佛在给跳 动的代码盖章。

这款AI软件已经在试运行阶段。打开 App,24小时在线的AI医生会跳出问候:"您 好,我由一只叫蓝蓝的蓝猫参与研发。"灯光 下,丽萨的手机里闪烁着新消息——一位猫 主人刚通过AI诊断出猫猫患有关节炎,评论 区写着:"终于不用抱着猫猫在急诊室哭了。

现在的丽萨与蓝蓝互动,少了追逐打闹, 多了静默相守。丽萨在书桌前工作时,蓝蓝 会趴在脚垫上,尾巴尖轻轻扫着她的脚踝;做 饭时,老猫就蹲在厨房门口,看她切菜。"以前 觉得它烦,现在听不到它跳上餐桌的声音,反

而不习惯。"丽萨拿出手机, 相册里最新的视 频是蓝蓝趴在窗台上看麻雀。"你看它现在, 连看鸟都慢悠悠的,像个退休的老爷爷。

这种陪伴也重塑了丽萨的生活节奏。 经熬夜追剧的她,现在会跟着蓝蓝的作息早 睡早起;外出旅行的计划,变成了在家陪猫晒 太阳。"朋友说我'为了猫失去自我',但他们 不知道,是蓝蓝让我学会慢下来。"丽萨还在 AI 上建立了蓝蓝的专属健康档案, 里面记录 着从牙齿护理到泌尿问题的所有建议。"就像 有个随身兽医,心里踏实多了。"但她清楚地 知道,即使照顾得再周到,蓝蓝的寿命最多只 有一两年。

关于告别,丽萨并非没有想过。抽屉里 有个木盒,里面装着蓝蓝的猫毛和猫爪印 "去年它生日时,我偷偷录了段视频,说'谢谢 你做我的猫'。"说到这里,她的声音有些哽 咽,"但后来想想,与其焦虑未来,不如把每天 都过成礼物。我告诉蓝蓝,你就安心做个懒 猫吧,剩下的路,我陪你慢慢走。

## 🔁 脆弱龟甲揭示生命哲理

今年50岁的蜀乐养的是异宠。2000年 夏天的夜市地摊,25岁的蜀乐蹲在塑料盆前,

8块钱买下两只鸡蛋大的巴西龟。小乌 龟用爪子扒拉着他掌心,桔红色的颈纹 像未干透的油彩,他照着《忍者神龟》动 画片,给背上花纹更圆的那只取名达芬 奇,另一只棱角分明的叫米开朗基罗, 喊顺了口就成了"米开"。那时他觉得, 养这对小生命无非就是好玩而已

"没想到,它们能活二十多年,从鸡 蛋大长到了巴掌大。"蜀乐从没有好好 管过它们,想起来就换换水,有时候一 连几天,他都想不起来喂食。米开总爱 爬到达芬奇背上晒太阳,四只爪子伸得 笔直,像块晒化的黄油。蜀乐一直以为 那层甲是天然铠甲,直到2023年的夏 天,他听见客厅传来"啪嗒"一声-开从窗台上龟缸爬出来摔在地板上,当 时只缩了缩头,蜀乐捡起后放回龟缸便 再没放在心上。

到了秋天,米开开始拒食。宠物医 院的X光片让蜀乐心惊:龟壳内侧有团 模糊的阴影,医生指着片子告诉他:"龟 壳是骨骼的延伸,摔裂后会引发内出血, 现在败血症已经扩散了。"他这才想起几 个月前那声闷响,想起自己一直相信的 那句"乌龟有壳不怕摔"的错误认知。

无影灯下,米开被固定在手术台 医生用手术刀沿着背甲边缘切开 组织,"咔嚓"声像掰碎饼干。当棕黄色 的甲壳被掀开,露出下面粉红色的内脏 时,蜀乐突然感觉心好疼。护士递过装 着血液样本的试管,说要连夜寄往北京 中国农大化验做细菌培养,费用很贵, 蜀乐没犹豫,只说:"快送!"

一周后的检测报告显示多重耐药 菌感染。医生最后一次揭开纱布时,米 开的四肢已经僵硬,被剥开的甲壳边缘 渗着血水。蜀乐摸着那片冰冷的背甲,想起 自己无数次用手指敲击龟壳说"结实得很", 原来它内里是那么脆弱

蜀乐将米开的遗体埋在江边的花园,希 望小乌龟下辈子还能在水里游。从那时起, 达芬奇便成了蜀乐最大的牵挂。医生告诉蜀 乐,人们总以为乌龟能活很久,其实要看品 种,还要看饲养。巴西龟普遍寿命也就30 年,达芬奇已经25岁了。

今年5月,达芬奇也开始进食异常,身上 还有大面积红肿。蜀乐不敢大意,多次跑异宠 医院。医生说达芬奇老了,各种功能开始退 化,开了许多药。有的药一天要喂三次,每次 需用细针管将乌龟的嘴掰开快速推射给药,还 有两瓶药需要给它泡在水里药浴。蜀乐都按 医嘱严格执行。为了按时给乌龟吃药,蜀乐买 了一个便携乌龟盒每天带着达芬奇上班。

同事们都很好奇,也赞叹蜀乐的爱心。 但只有他自己知道,米开的离去,让他感悟到 生命的脆弱与坚韧,永恒与短暂,本就相互包 含转化。养宠物超过十年以上的人们,应该 都已经明白, 养宠的意义, 从来不是拥有它的 全部时光,而是在彼此陪伴的岁月里,让两个 生命互相照亮。"那些共同度过的时光,让我 们在失去时懂得珍惜,在回忆里学会成长,在 生命的往复中,始终相信爱与被爱的力量。

